Wartość pieniądza w czasie. Zadania do wykonania i wzory
1. Ile muszę zebrać pieniędzy w ciągu 23 lat, jeśli inflacja roczna wynosi 7%, a chciałabym zebrać kwotę równoważną 250 000 wartości dzisiejszej?

2. Ile wynosi przyszła wartość kwoty 100 000 po 7 latach, przy rocznej stopie procentowej 13% i miesięcznym procencie składanym?

3. Jeśli wartość domu szacowana jest na 100 000 i corocznie wartość zwiększa się o 6%, to jaka będzie jego wartość przyszła za 10 lat przy procencie składanym rocznie?

4. Bank proponuje mi lokatę terminową z roczną stopą procentową 8%. Oblicz jaki kapitał należy zainwestować aby po 4 latach otrzymać 10 mln zł przy założeniu, że:

a. Bank kapitalizuje odsetki raz w roku

b. Bank kapitalizuje odsetki co miesiąc

5. Mamy możliwość zakupu obligacji, które mają być wykupione za 2 lata za kwotę 100 000 zł. Przy jakiej cenie obligacje te będą dla nas atrakcyjne, jeśli roczna stopa rynkowa obligacji wynosi 10%?
6. Jeśli otrzymałeś propozycję inwestycji w projekt, który ma Ci przynieść za 4 lata 125 mln, a oczekujesz 15% stopy zwrotu składanej (kapitalizowanej) miesięcznie, to jaką kwotę będziesz gotów zainwestować?

7. Aby zachęcić deponentów Bank ABC ogłasza, że płaci 6% rocznie za lokaty. Jaka będzie efektywna stopa procentowa przy kapitalizacji:

a. rocznej 

b. półrocznej

c. kwartalnej

d. miesięcznej

e. tygodniowej

f. dziennej
Potrzebne wzory

FV= PV (1 + i/m)n*m

FV – future value (wartośc przyszła)

PV – present value (wartość obecna/bieżąca)

i – stopa procentowa

n – liczba lat

m – liczba okresów składkowych w roku/częstość kapitalizacji odsetek w roku

Wartość przyszła (future value) oznaczana przez FV, jest to wartość otrzymana lub płacona w przyszłości, lub wartość pieniężna rozpatrywana z punktu widzenia pewnego momentu w przyszłości. Określenie wartości przyszłej jest możliwe przy założeniu znajomości wartości bieżącej, stopy procentowej oraz liczby lat (okresów), czyli długości horyzontu czasowego inwestycji oraz ewentualnej kapitalizacji odsetek.


PV=FV/(1+i/m)n*m
FV – future value (wartośc przyszła)

PV – present value (wartość obecna/bieżąca)

i – stopa procentowa

n – liczba lat

m – liczba okresów składkowych w roku/częstość kapitalizacji odsetek w roku

Wartość obecna (present value) inaczej nazywana dyskontowaniem oznaczana przez PV, jest to wartość otrzymana lub płacona dziś, lub wartość pieniężna rozpatrywana z punktu widzenia dnia dzisiejszego.

Km = (1+i/m)m-1

Km – efektywna stopa procentowa

i – nominalna stopa procentowa

m – liczba okresów składkowych w roku/częstość kapitalizacji odsetek w roku

Co to jest kapitalizacja odsetek?

Jeżeli wpłacimy wolne środki na konto oszczędnościowe, dostaniemy z tego tytułu nie tylko odsetki od zdeponowanej na koncie kwoty, ale także odsetki od odsetek. To powoduje, że środki na koncie rosną szybciej z każdym miesiącem i rokiem, mnożą się, a im większa gotówka złożona w banku, tym większy zysk. Efekt ten nazywany jest kapitalizacją odsetek albo procentem składanym. W praktyce oznacza to więcej pieniędzy na koncie oszczędnościowym, niżby na to wskazywała roczna stopa oprocentowania
.

Efektywną stopą procentową nazywamy faktycznie uzyskiwaną stopę procentową, która uwzględnia efekt kapitalizacji odsetek, prowizje i opłaty związane z danym produktem czy też metodologię spłaty kapitału i naliczania odsetek. Informuje ona o tym, o ile rzeczywiście rośnie kapitał w ciągu roku. Dzięki częstszej kapitalizacji odsetek, kapitał zdeponowany w banku przyrasta szybciej, aniżeli raz w roku o nominalną roczną stopę procentową (jeśli w czasie trwania lokaty odsetki są naliczane tylko na koniec jej trwania, to efektywna roczna stopa procentowa jest równa nominalnej rocznej stopie procentowej)
.


Rozwiązania przykładowe:

Zadanie 2

Mam policzyć wartość przyszłą. Stosuje więc zwór na FV

FV= PV (1 + i/m)n*m

Dane:

PV= 100 000

i=13%=0,13

n= 7

m=12 (bo 12 miesięcy w roku)

FV= 100 000(1+0,13/12)7*12=247 219
Zadanie 5

Aby określić za jaką kwotę jesteśmy gotowi kupić proponowane obligacje musi określić ich bieżącą wartość czyli dokonać dyskontowania. Po określeniu ich „dzisiejszej” wartości będziemy w stanie odpowiedzieć na pytanie przy jakiej cenie opłaca nam się zainwestować w te papiery wartościowe. 

PV=FV/(1+i/m)n*m
Dane:

FV= 100 000

i= 10%= 0,1

n= 2

m=1

PV = 100 000/(1+0,1/1)2*1= 82 645
Zatem inwestycja będzie się nam opłacała gdy za obligacje zapłacimy kwotę mniejszą niż PV, tj. mniejszą niż 82 645. Gdybyśmy zapłacili dokładnie tyle ile wynosi PV wówczas prawdopodobnie nic byśmy na tej transakcji nie zarobili. Otrzymana wartość PV jest niczym innym jak obecną wartością 100 000 otrzymanych za 2 lata. Zatem zainwestowanie każdej mniejszej kwoty od PV będzie dla nas oznaczało zysk.
Warto obejrzeć i poczytać:
https://www.youtube.com/watch?v=YttgHfzWlgk
https://www.youtube.com/watch?v=YttgHfzWlgk&t=501s
https://warsztatanalityka.pl/wartosc-pieniadza-w-czasie/
� https://financer.com/pl/finanse-osobiste/kapitalizacja-odsetek/


� http://www.finweb.pl/edukacja/slownik?pid=56&sid=967:Efektywna-stopa-procentowa





